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7 januari 1966 EWD149 = O

Jocumentatie over de communicatieapparatuur aan de EL X8 {vervanging van EWD140)

0. Inleiding.

£r is voorzien in esn maximum ven 48 zg. spparaten, genummerd var O tﬂm a7,
Zij vallen uiteen in twee groepen:

nr. O t/m 31:  de echte apparaten

nr.s2 t/m 47: de administratieve apparatern.
Ue adminisiratieve apparsten verrichien parallel aan de basismachine 2ekeres han-
delingen (zoals "tandenpoetsen” en "foutbehandeling”):; deze apparsten hebben een
vast nummer, dat niet installatie-afhankelijk is. De echte apparaten in een spe=
cifieke installatie ontlenen hun nummer aan de plaats in de communicatiebekabeling;
deze apparg8atnummers zijn dus wel imstaellatie—afhenkelijk en kunnen zelfs gewij-

zigd moeten worden bij heropstelling.

1, Communicatimopdrachten.,

Met elk apparsat zijn drie flipflops geassocieerd:
AF (= Actie Flipflop)
IF {= Ingreap Flipflop)
LVIF {= Luistervergunning Ingreep Flipflop).

Zij worden beschouwd als boolesns; als hun waarde op bits wordt afgebeeld,
dan wordt true door ! en false door 0 gerepresenteerd, yodat de logische verme-—

nigvuldiging de and-functie oplevert.

1.,1. Woordsgewijze uitlsesopdrachten.

Het opdrachtenrepertoire van de X8 bevat de mogelijkheid het 1ste {(2de of 3de)
WG 1F+ of LVIf~woord uit te lezen. Tot nog toe is alleen de layout van de iste
woorden beslist, dwz. de wijze, waarop de bitpositias in dit woord aasn de appara-
ten zijin toegevoegd:
d26 = permanent O (dit is het tekenbit)

425 = toegevoegd aan apparaat nr, 39

di8 = toe 'evoegd aen apparsat nr. 32
d17 = tomgevoegd aan apparsst nr. 0
d0 = toegevoegd aan apparsat nr, 17
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8ij de woordsgewijze uitleesopdrachten specificeert men
1} welk register in de uitlezing betrokken is; hier heeft men de keuze tussen
de registers A en S
2) welk type flipflops uitgelezen moeten worden; hier heeft men de keuze tus-
sen de [F's en de LVIF's
3) de keuze tussen “échonn in" en "logische vermenigwuldiging“; in het geval
"schoon in" geldt het flipflopwoord zelf als het resultaat, dat bij non=U in het
geselecteerde register verschijnt, in het geval "logische vermenigvuldiging"
geldt het logische product van het flipflopwoord en de corspronkeli jke inhoud
van het geselecteerde register als hest resultaat, dat bij hon-U in het geseiec-
teerde register wverachijnt

4) 1ste, 2de of %de flipflopwoord.

De layout van deze opdrachten is als volgt:

426 t/m d21 = 110 110 A-register
=111 110 S-register
d14 t/m d9 = 111 101 If
=111 110 LVIF
d8 t/m d6 = 000 schoon in
= 0N logische vermenigvuldiging
ds t/m dd = 0N 200 late flipflopwoord
= 000 001 Z2de flipflopwoord
= 000 010 3de flipflopwoord

Van de adresvarianten is alleen de B-modificatie toegestaan, PZE en UYN werken

normaal. NB, De Af'a zijn niet uitleasbaar.

i.2. Bitsgewijze zetopdrschtien

De flipflaops kunnmen individueel gezet worden. Hierbij specificeert men
1} of de nisuwe waarde true of false (1 of C) moet zijn
2) oo welk type flipflop de opdracht betrekking heeft; hier heeft men de keuze
tussen AF, IF en LVIF
3} het apparaatnummer (dwz, het nummer van het apparaat, waarmee deze flipflop

geassociesrd is.)

Ue layout van deze opdrachten is:
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326 t/m d21 = 110 10 zet flipflop false (=)
= 111 110 zet flipflop true (=1
dtd4 t/m 49 = 111 000 AF
= 111 201 If
= 111 010 LVIF

48 t/m d6 = 000

a5 t/md0 = ... ... binaire representatie van het apparaatnummer

Van de adresvarianten is alleen B tosgestaan, van de conditievolging alleen

Yen N; U, P, Z, sn £ zijn verboden,

Oe flioflop IV {Ingreep Vergunning, zie onder® kan gezet worgen door de

opdrachten "meak doof" resp, "maak horend", met de coderingen:

426 t/m d21 = 110 10 IVi= false (=0, maak doaf)
=111 110 IVi= true (=1, maak horend)

d14 t/m d12 = 110

411 t/m d0 = GO0 000 000 000

Hierbij zijn Y en N de enige toelaatbare varianten.

2, Hetekenis van IF, LVIF, IV en AF,

De IF van een apparaat fungeert tem opzichte van de basismachine als een
soort attentiesignaal; wij zullen later zien onder welke omstandigheden de
voltiooiing van een 23, startopdracht voor een communicatieapparsat de assignment
"IF:= true" (vanzelfsprekend is hier de met dit apparsat geassocieerde IF bedoeld)

als nevenaffect heeft,

Oe primaire reactie ven de basismachine op zo'n attentiesignaal is de zg.
ingreep, die plaats vindt ads:
1) IV {dwz. machine horend) and

2) voor ten minste 1 apparaat geldt "LVIF and IF".

Door het zetten van de LVIF's ken de basismachine reguleren, van welke
apparaten het ingreepmechanisme al dan geen nota neemt; door het zetten van IV {bv.

maak doof) kan de basismachine het aptreden van de ingreep genersal verhinderan.
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Opm, Wanneer een opdracht (hetzij maak horend hetzi een herstellende sprong)

de overgang van doof naar horend bewerkstelligt, zal onmiddellijk na deze op-
dracht nog geen ingreep optreden, ook al geldt allang woor een of meer apparaten
"LVIF and IF", Na sen effectief horend makende opdracht wordt dus gegarandeerd
de volgende apdracht nog aansluifend uitgevoerd, vocrdat de eerste ingreep kan
aptreden. Daarentegen is elke overgang van horend naar doof ten aanzien van de

ingreeponderdrukking onmiddellijk effectief,

De uitvoering van de ingreep bestaat hieruit, dat
17 in plaats van de volgende opdracht de opdracht op adres 24 wordt uitgevoerd
als aperanc van een 00-opdracht {dwz. de ophoging van %7 wordt onderdrukt, omdat
deze opdracht immers niet onder controle van 87 is aangehaald)

2] aan het einde van de ingreep wordt de machine doof gemaakt,

Het normale gebruik is, dat de uiteindslijke ingreepopdracht eem normale
{dwz. niet stapelende) subroutinesprong is. In de link, die daarbij wordt weg-
geschreven, wordt dus nog IV = true genoteexrd; het adres in deze link wijst naar

de opdracht uit het onderbroken programma, die net niet meer asn de beurt kwam,

Dpm, Oe doofmaking als onderdeel van de ingreep vindt plaats aan het einde;
zou de uiteindelijke ingreepopdracht (onunarschijnlijkerwijza) een aopdracht
blijken te zijn, die de machine horend maakt, dan worden er aam het einde van
de ingreep twee tegenstrijdige bevelen gegeven ten aanzien van de zetting van IV;

de uiteindelijke waarde van IV moet dan ook a2ls onbepaald beschouwd worden.

in het begin van het ingreepprogramma kan de basismachine -zie 1,1~ door
inspectie van het logiasche product van IF- en LVIfF-woord onderzoeken, welke

IF's voor deze ingresp verantwoordelijk kunnen zijn geweest.

Wat de IF's zijn voor de basismachine, zijn de AF's voor Charont wanneer
Charon voor een apparaat geen startopdracht (zie onder) onder behandeling heeft,
legt Charon "AF = true" uit als de aanwezigheid van ten minste d#én nieuwe start-

opdracht wvoar dit apparaat.

5. Vaste toekenning van gehsugenplaatsen asn apparaten,

Oe AF fungeert els attentiesignaal venuit de bamiamachine ten behoeve van

een apparast, de IF fungeert als attsntiesignasal vanuit Charon ten behoeve van
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de basismachine. De feitelijke informatieuitwisseling tussen bhasismachine en Charon
vindt nlaats via het kerngeheugen, dat z2o0wel voor de basismachine als voor Charon

toegankelijk is imet prioriteit voor Charon},

Yoor dit doel zijn wvoor elk apparsat vier opeenvolgende geheugenadressen
gereserveerd, te beginnen bij adres
64 + 4 * apparaatnummer.
{Jit loopt dus van adres 64 t/m adres 255.] In het volgende zullen deze vier

wnorden worden aangeduid met ARO, AR!, AR2, en AR3,

In het volgende zullen van een woord de 9 meast significante bits enenrzijds
en de 18 minat significante bits anderzijds vaak als anafhankeliike bestanddelen
beschauwd worden: het stuk van dZ26 t/m dt8 heet dan "het tellingdeel™, het stuk
van di7 t/m d0 heet dan "het adresdeel”, Als wij spreken over de numerieke waarden
van deze delen, dan bedoelen wij de non-negatieve getallem met deze 9, resp. 18

bits als binaire reoresentatie.

Vooruitlopend qgeven wij de algemena functie van deze vier woorden, zij het,
dat we slechts een eerste aanduiding van de betekenissen kunnen geven,
Opm. Oeze betekenissen zijn niet bij alle mpparaten van toepassing; uvitzanderingen

zullen bij de apparsatsgewiijze behandeling vermeld worden,

ARC: tellingdeel: werkruimte veor Charon, in het bjjzonder geressrveerd voer

de DK-status

adresdeel: label van heersende schakel
AR1: tellingdeel: =IRRQOEYM if IFT < O than IFT + 512 else IFT

adresdeel : irrelevant, mits # 0 {wordt uit compatibiliteitsoverwegingen
met de X2 deor Charon niet gebruikt)
AR2: tellingdeel: =AFT
adresdeel ; meestal werkruimte voor Charon

AR+ werkruimte voor Charan (veak geresecrveerd voor het zgq. "Lopende Codewaord"

4., Ketens van startopdrachten,

4.1. Layout van de startopdracht,

Per apparast kan mesn een keten van startopdraschten “"sanhangig makern'.
Elke startopdracht -omdeat ze geketend kunnen worden ook wel "schakel" gencemd-

beslaat een aantal opeenvolgende geheugenplaatsen. Onder de "label van een schakel®
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verstaat men het adres van het tweede woord van deze schakel,

Oe algemene layout van een startopdracht begint als volgt:

label[-1]: Slotwoord., Véér de feitelijke uitvoering van deze startopdracht is de
inhoud van dit woord voor Charon irrelevant; na afloop van de uitvoe-
ring heeft Charon in dit woord verslaglegging gedasn over de afloop
van de startopdracht,
label[ O]: bij de laatate schakel van een keten voor Charon irrelevant;
bij een schakel, die niet de laatste van de keten is, eist Charon
tellingdeel: allemaal nullen
adreadeel : label van de volgende schakal.
label{ 1]: 1ste van sen rij van 1 of meer codewsorden ter heschrijving van de

startopdracht; aantal en layout hisrvan is aspparaat-afhankelijk.

De basismachine moet de startopdracht klasrmaken in een vorm, die specifiek
is voor het apparaat in kwestie, De startopdracht ia niet positioneel gebonden
aan het spparaat, noch aan het gebied van het kerngeheugen, waarop de feiteli jke
informatietransport betrekking zal hebben, OUmdat voor de labels altijd 18 bits

gereserveerd zijn, is er geen hardware restrictie aan hun plaats opgelegd,

4,2, Hat sanbisden van startopdrachten,

Jmze sectie behandelt hoe in het slgemeen startopdrachten moeten worden
gengeboden; de opstelling van de startopdrscht zelf -in het bijzonder van de
codewocrden— wordt uitgesteld tot de apparastsgewijze behandeling. Omdat de
regels, die bij hat sanbod in acht genomen moeten worden, uiteindelijk hun cor-
sprong vinden in hst gedrag ven Charon, zullen wij serst beschrijvem hoe Charon

overgaat tot het sccepteren van een hieuwe startopdracht,

4,2.1. Charongedrag ten asrizien ven AF sn AFT,

In het volgende zullen wij de activiteiten van Charon kortheidshalve bsschrij-
ven alscf Charon niets enders te doen hesft dan het verzorgen van een enkel anpa-
raat: het feit, dat Charon meer apparaten kan verzorgen betekent dat de hieronder
te beachrijven Charon-resacties niet instantaan hoeven plaats te vinden, nl. niet,
wannser Charon net even met iets anders nuttigs bezig is, Met "rust" van Charon

wordt hieronder bedoeld "rust tenaanzien van dit apparaat”,
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Als Charon gesn atartapdrachten onder behandeling heeft,iﬁk hij rusten,

zolang AF false ism,

Zodra AF true is, zal Charon dan ean startopdracht in behandeling nemen, en
wel degene, waarnaar verwezen wordt door het adresdeel van ARO: label van heersende

schakel,

Aan het einde van de behandeling van de startopdracht zal Charon als ondeel-

bare handeling

AFT:= AFT - 1(mod 512); if AFT = O then AF:= false

uitvoeren. De ondeelbsarheid van de aftrekking wordt gegarandeerd, doordat Cha-
ron de terugschrijf-hslve-cycius ven het kerngehmugen gebruikt om de nieuwe waarde
van AFT in het adresdeel van AR2 terug te schrijven en doordat het kerngeheugen
slechts per hele cyclus san de verschillende proceasen gegund wordt, Verder wordt
als onderdeel van de AfT-behandeling de assignment "AF:= false" uitgevoerd, als

AfT de waarde = O gekregen heeft; anders blijft AF onmangetast.

Als de nisuwe waarde van AFT £ O was ~en AF dus onbeinviced is gebleven-
zal Charon
adreadesl ARQ := M adresdeel ARO|
witvoeren, dwz, de label van de volgende schakesl toat "label van heersende schakel”

hevarderen.

Daarna (zie 1FT-behsndeling, later) wordt de behandeling van de startopdracht
voltooid, deze voltociing san de basismachine teruggemeld en tenslotte gaat Charcn
over in de uitgsngstoestand van deze sectie “geen startopdracht onder bshandeling”.

De vorige is nl. voltooid an de volgende ie nog niet in behsndeling genomen.

4,2.2. Een enkele schakel voor een passief apparaat,

Bij het simpelste gebruik van Charon biedt de basismachine slechts de volgende
schakel aan, nadat de basismachine {via IFT en IF, zie later) van de voltooiing
van de vorige schakel heeft kennisgenomen en Charon dus {ten asanzien van dit agpa-

raat) in rust is,

In de sangeboden schakel is de inhoud van “1-heltO]“ -label van de volgende

schakel- omdat er geen volgende achakel is, irrelevant,
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De basismachinme moet er vear zorgen, dat in het adresdeel van ARO de label

van de aangsboden schakel staat -om (haron in staat te stellen de schakel te vinden-,

moet sr voor zorgen, dat AFT = 1 is -om te zorgen, dat Charon na afloopn AFT = O
maakt en in de rusttoesstand overgasat- en tenslotts moet de basismachine Af ap

true zetten, opdat Charon metterdaad aan de startopdracht begint.
Opm. De heersende label in het adresdeel van ARD wordt hierbij niet verstoord; als
alle asan te bieden startopdrachten op dezelfde plaats stesn, hoeft het tellingdeel

van ARO ven te voren slechts é#én keer ingevuld te worden.,

4.2.%. Een keten voor een passief apparaat.

Wil men in plaats van esn enkele schakel (zie vorige sectie) een keten van
schakels aan een op dat moment passisf apparaat asnbieden, dan moet de basismachine
er voor zorgen, dat het adresdeel van ARD de label van de eerste schakel bevat,
dat de volgende schakels netjes aan hun wvoorganger gehaakt zijn, dat AFT gelijk is
aan hat santal schakels -om er voor te zorgen, dat Charen de keten netjes afwerkt
e=n dan ophoudt- #n tenslotte zet men AF op true opdat Charon metterdaad man de

keten begint,

Opm. In dit geval blijft het adresdeel van ARD, de labsl ven de heersende schakel-

niet ongewijzigd.

4.2.4. Het aanhaken van een schaksl aan een mogelijk nog sctiesf apparaat,

Wij zullen nu een methode behandelen om een schakel san tz haken aan sen katen,
die mogelijkerwijs nog niet is sfgewerkt. Owdat dan Charon ook op de AFT, de AF

en de ARQC zou kunnen opereren, moet dit wel met enige voorzorgen geschieden.

We nemen aan, dat een 2g, vulwijzer "VW" de label van de laatst aangehaakte
schakel bevat, Als de nieuwe label volledig is gepreparserd —label[O] is daarin
irrelevant— vervolgt de basismachine
1) met  "M| VW]:= label nieuwe schakel” wordt de nieuee schakel aan de keten
gehaskt (het ingevulde woord bevat in het tellingdeel louter nullen);

2) met "VW:= label nieuwe schakel” wordt de vulwijzer up to date gemaskt.
%) met een additimve uitopdracht in de versie "PLUS" wordt AFT met 1 aopgeheogd,
zodat de hierbij gevormde nieuwe waarde van AFT tevens in een register van de

basismachine verschijnt en geinspecteexd kan worden, Voor deze ophoging gebruikt
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de basismachine esn additisve yitopdracht, omdat zodoende gegarandeerd wordt, dat
de ophoging door de basismachine en sen mogelijke aflaging door Charon niet met
elkaar op oncontroleerbare {in elk geval onqewenste) wijze met elkaar kunnen
interfereren,

4) indien de door de PLUS-opdracht in het rmgister van de basismachine opgevangen
nieuwe AfT—waarde = 1 is, dan was de oude AfT-waarde dus = 0 en heeft Charon dus
besloten uit deze keten geen nisuwe startopdracht mesr aan te halen; de handeling
onder 1) genosmd heeft geen affect gehad en Charon heeft AF op falae geret. [n dit
geval vervolgt de basismachine aldus:

4.1.) in het adresdeel van ARDQ wordt de label van de nizuwe schakel ingewvuld
zonder het tellingdeel van AR( te verstoren. We zijn in de toestand, dat
Charon bealoten heeft, de keten verder met rust te laten, wat betekent,
dat Charon het adreadeel van ARD verder wel met rust zal laten, maar het
tellingdeel van ARQ mogelijkerwijs nog niet. Het inwvullen van de label
van de nieuwe schakel in het adresdeel! wvan ARQC zonder het bijbehorends
tellingdeel te verstoren kan de besiemachine verrichten door het verschil
van het gewenste adreadsel en het oudes adresdesl met men additiesve uit-
opdracht bij ARD op te tellen.

4.2.) AF:= Xrue . NB. De assignment "AF:= trus" mag alleen uitgevoerd worden
in dit geval, waarin we dus hebben vastgesteld, dat Charon "AF:= false"
bad uitgevoerd. Wia redensert "We hebben iets nisuws aangeboden, dus
AF mag in slk geval WIXNM¥EMYX op true gezet worden." vergist zich,
want Charon zou de NMIM nisuwe startopdracht tegen deze tijd al

voltooid kunnen hebben en terecht al AF op false gezet kunnen hebben.

Opm. Het is niet aantrekkelijk om tm proberen, de activiteit ten aanzien van een
keten tijdelijk stil te leggsn, door (wat de basismachine wel kan) AF:= Talse te
zetten. Charon's besliasing om op grond van AF = true een nieuwe startopdracht
aan te halen laat cpzichzelf geen sporen in het kerngeheugen achter. Zo de basis-
machine er achter kan komen welke startopdracht nog wel aangehasald is en welke
gegarsndeerd niet mesr aangehasald zal worden, dan zal dat niet zonder real-time

overwegingen kunnen,

Opm. Mandeling 1) dient schterwege te blijven als er nog geen laatst aangehaakte
schekel is (aan het begin bv.,) of als de geheugenruimte, destijds door de lastst
aangehaskte schakel ingenemen, inmiddels eer heel andere bestemming heeft gekre-

aen (zie 4.%3.1).
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4.3. De terugmeldingen van voltooiingen.

Als O < tellingdeel AR1 < 255, den wordt het tellingdeel van AR! geinter—
pretssrd = IFT; als 256 < tellingdeel AR1 < 511, den wordt het tellingdeel van
ARY geinterpreteerd = IFT + 512, Het waardebarsik van IFT is dus -256 < IFT < 255,
IFT > 0 is gekaraskteriseerd door d2b = O.

4.3.1, Het geadrag ven Charon ten aanzien van IFT en IF,

Charon beeindigt de beshandeling ven een startopdracht met in een ondeesl-

bara handeling
"IFT3= IFT + 1 {mod 512); if IFT > O then IFi= true"

uit te voersn,

De ondeelbaarheid van de additie wordt weer gerealisssrd door in de terug-

schrijf-halvecyclus de opgehoogds wearde van IFT terug te schrijven,

Charon verricht deze handeling, nadat AFT is afgelasgd, de labsl van de
heersende schakel svantueel is opgestapt en slotwasord en OK-status {zia onder)
zijn ingevuld. De IFT-ophoging is de signalering, dat Charon de afgewarkte scha-
k2l niet mear zal rasdplegsn; de bssismachine meg hisrna de door de afgewsrkte

schakel beisgde geheugenplsatsen dus een anders bestesming gevan.

4.3.2. IfFT-aflaging door de besismachine.

Tegenover de IfT—ophoging door Charon moeten IFT—aflegingen van de bamis-
machine stsan. Door deze wet behulp ven sen additisve uitopdracht uit te voeren,
verzekert men, dat deze aflagingen niet intsrfereren met de eventuele ophogingen
door Charon. Doordat het adresdeel van ART O is, bereikt men, dat IFT = O
door deze additieve uitopdracht inderdasd corrsct met een tellingdeel wit

louter nullen wordt afgeleverd,

Het gadrag van Charon is er op gericht, om "IF" de betekenis ta geven
"IFT > 0" als IF dezs batekenis heeft, blijft hij bij Charon—verhagingen
van IFT {asngenomen, dat de capaciteit van IFT niet averschreden wordt) ge-
hendhsafd, Als de besismachine IFT gawijzigd heeft en men stelt er prijs op,
dat dearna IF weer "IFT > 0" zal betekenen, den kan de basismachine als volgt
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te werk gaan:
" Ifi= falae;

it IFT > 0 then iFi= true”

De analyss "IFT > Q" kan worden uitgevoerd door te testen, of ven AR!
d26 = O en het tellingdeel # O is. Nauwkaurige analyse lesrt, dat er geen hezwaar
tegen zou zijn, wanneer voor deze isst hat tellingdeel van AR1 tweemsal uit het
geheugen gesslecteerd zou worden, ook al zou Charen onder de hand IFT ophogen.
(De veronderstelling, dat de basismachine na "IFjm Yalse™ IFT ongemowid laat,
ia sasentisel; het protocol, zoals in EWD140 gegeven is fout, wannee. IFT ook

negatieve waarden mag aannumcn:}

Wannser men begint met IFT = 0 en als onderdeel van het kennisneman van
sen voltoocing van esn startopdrecht IFT wmet t aflaagt, dan hasft IFT de heteke-
nis ven het aantal reeds voltooide schakels, wasrvan de basismachine nog geen
kennis heeft gancmen. Door IFT esen nagatieve voorgift ts geven, kan man desge-
wernst bermiken, dat IF pas trus gezet wordt {en de ingreep tengevolge hiervan
dus pse optresdt) na voltéoing van de zoveelsts startopdracht uit de ketsn.

In al deze gevallsn mogen we veilig ssnnswen, cdat het bsparkts bereik van de

AFT an de IFT nimmer een beperking zal zijn.



EwD149 - 1

5. Het toetsenbord,

Het toetsenbord is een invoerapparaat, waarvan het nummer installatieafhan-

kelijk is.,

Het is een ernstig afwijkend apparaat: het verricht zijn activiteit nl. niet
op commando van door de basismachine gegeven startopdrachten, maar doorcat de
operateur een toets aanslaat. Charon maskt bij het toetsenbord geen gebruik van

ARZ2,

Als de opersteur een toets aanslaat, verricht Charon;

if AF and LVAF then ARO:= karakter else AR3:= karakter; AfF:= false;

IFT:= IFT + 1 (mod 512); if O < IFT then IF:= true

{LVAF is een interne boclman van Charon, die in dit geval permanent = true

geacht wordt te zijn; zie verder "Het tandenpoetsen.".)

Door aanvankelijk IFT (= tellingdeel AR1) = O te maken en (in overeenstem—
ming met de normale betekenis) IF = false te zetten en LVIF = trus, bereikt men
dat de basismachine via het ingreepmechaniame van het indrukken van een toets
on de hoogte wordt gesteld, zodra de basismachinme horend is, Door hovendien
AF = true te zetten, verzorgt men, dat het eerste karakter in ARD komt en even~

tueel volgende karakters (met averschrijving ven de vnrige} in ARY terechtkomen.

{Het vullen van AR3J geschiedt, wanneer de basismachine niet tijdig oo de
ingreep ra het vorige kerakter gereageerd heeft; in het onwaarschijnlijke wmwmix geval,
dat Charon nog geen kans heeft gezien, om het vorige karektar in het geheugen te
plastsen, hebben de te snel op slkasar volgende asanslagen het mffect, dat Charon
als boven hmmxhzwem beachreven dén karskter in het geheugen plaastst, maer nu

een zq, hon-valide met een getalwaarde groter dan 31,

L,Zwanenburg heeft emen programma gemeakt, waarin de tijd in alternerende
perioden verdeeld wordt:
pericde a): verwerking van sen enkel of verwerping van een of meer karakters,
afgesloten door een indicatie, dat nu de volgande aanslsg mag plaatsvinden:
periode b): de tijd, waarin een sanslag mag plaatsvinden, afgesloten door de
reactie op de ingreep;
sn wel zodanig, dat in periode &) slechts dan men karakter wordt verwerkt, als

in de voorafgaande periode a) geen en in de dsarcpvolgende periaode B) precies
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Bij de reactie op de ingreep van het toetsenbord gaat de machine dan als

volgt te werk

L0t  IFi=x false; IFT:a IFT = 15 if IFT £ O then
begin ARQ:= imts negatiefs; goto LO end;
At= ARQ; if A > O then
bagin ARCix iets negatiefs; A is nu het wvolgende karakter, dat
geacceptssrd wordt end
else or zijn karakters verworpen, wat desgewsnst kan
worden sangegeven;

AFi= true; comment nu kan de operzteur weer sen karakter in ARO krijgen;

0. Het telemprinterdrukwerk.

De indeling van ARQ, AR1, AR2 en AR3 is normaal (zie 3.); het adresdeel van
AR2 wordt niet gebruikt, het lopend codewoord in AR is gesplitst in tellingdeel
en adrasdesl (zis onder).

Een startschakel geeft de mogelijkheid om de woorden uit N opesnvolgends
adressen (1 <N < §12) in volgorde naar hat drukwark te sturen. Van elk woord
bapalen de lasgste zea bits sen actie van het drukwerk; de hoogste 21 bits

van deze woorden zijn irrelevant.

De startschakel bestaat uit drie woorden; de eerste twee (label[~1] en label[0])
zijn normsal (zie 4.1.), het derde woord (label[t]) bevst het zg. codewcord.
Het codewoord bepaalt langte en ligging van de nsar het drukwark te zenden
waocrdenrij en wal:
tallingdeel codewoord = lengts van de rij (wasrbij tellingdesl = O
de rijlengte =512 voorschrijft, zodat dus niet
in de lege startopdracht is voorzienm)

sdresdeel codewoord = beginadras ven de woordenrij - 1.

Als ds startopdracht door Charon geaccepteerd wordt, wordt het codewoord
uit de heersends schakel in het lopend codewoord (in AR3 dus) overgenomen, Per
woordvarzending nasr het drukwark naemt Charon tweemsal contact met het geheugen

op. In het eerste geheugencontact met AR3 wordt het tellingdeel (mod 512) met 1
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verlaagd en wordt het adresdeel (mod 2 t 18) met | verhoogd., Is het resulterende
teilingdeel = O, dan is het nu mog volgende woordtransport naar het drukwerk
het laatste van deza startopdracht. In het geheugencontact, volgenda op dat met
ARJ wordt het woord getransporteerd, sangewezsn door het zojuist in AR3 wegge-
schraven adresdeel.Da ﬁfuldtingaritan van de schaskelbshandeling {zoals AFT-
aflaging etc. en IFT—ophoging stc.) vinden in Charon plaata, zodra het laatste
woord naar het drukwerk is gezondsn. Charon meldt de startopdracht dus als vol-
tooid, terwijl het drukwerk nog 100 msec bezig is met het foitelijk drukken van
hat laatat asngeboden karskter. Dsar de feiteliike woordtransporten nsar het
drukwerk steeds pas plastsvinden, nadat Charcn van de teleprinter het signaal
ontvangen heeft, dat hat vélgende woord gestuurd mag worden, is sen an snder
{zoals te varwachten) gsan baletsel om metsen de volgende startopdracht asn te

bieden, noch voor Charon, om deze alvast te accepteren,

Daar de sfwerking van de startopdracht sfhankelijk is van de tarugsignalering
van het drukwerk naar Charcn, zou msen startopdracht nimmer eindigen, als deze te-
rugsignalering achterwege blijft, zoals het geval zou zijn, sls het drukwerk he-
lemaal nist is aangesloten, Charon initieert om deze reden alleen het transport
van een woordenrij, nadat hij (naar eer en geweten) geverifieerd heeft, dat het
drukwark volgens de regels van de kunst is sangesloten en naar behoren functio-

neert,

Emn an ander is als volgt gerealiseerd, Het Charonprogrammas, dat het druk-
werk verzorgt, kent twee toestanden, gensamd "OK" resp, "NBK” {Niet Bedrijfs
Klaqr). Viak voaordat dit progrsswa in de toestand OK een nieuwe startopdracht
zal gaan aanhalen, test Charon, of het drukwerk goed is sangesloten; zo ja, dan
wordt de startopdrascht als hoven beschrsven afgehandeld, zo0 nee, dan gaat het ver-
rorgingaprogramma prompt over in de toestand NBK, beaschouwt deze opdracht als
afgehandeld en gaat over tot de afsluitingsriten. Als het verzorgingsprogramma
zich san het begin van het sanhalen van de volgende schakel al in de toeatand
NBK bevindt, dan worden alle startopdrachten zg. symbolisch afgewerkt -~dwz.
Charon gsat meteen tot de afsluitingsriten over- met uitzondering van de zg3.
HOK=opdracht (Herstel DK—tuestand). De uitvoering van de HDK«opdracht bestaat
nl. dearuit, dat het verzorgingsprogramma van het drukwerk in de toestand OK

gebracht wordt.

De twee toestanden van het verzorgii?progrsmma worden onderscheiden in het
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tellingdeel van ARG en wel:

tellingdeel ARO = (00 000 000 betekent OK
= 111 117 11 betekent NBK,

De afsluitriten van men atartschakel omvatten tevens het invullen van het
2g. slotwoord (in label[—1]): in het tesllingdeel van het slotwoord van de scha-
kel in voltooiing wult Charon een copis van het tellingdeel van ARQO in; de waarde,

die san het adresdeel van het slotwoord wordt toegekend is ongedefinieerd.

De HOK—opdracht wordt gecodeerd door een codewoord (llbal[1]), bestaande uit
louter nullen, Ue uitgevoerde HOK-opdracht krijgt in zijn schakel een slotwoord,

beataande wit louter nullen.

Opm. 1 Het codewoord = + (0 wordt altijd als HOK-opdracht en nimmer als transport-
opdracht uitgelegd. Hierdoor is het WMEMILINXEEMXMSEXUEKEXY niet mogelijk in déNM
startopdracht een woordenrij van 512 woorden te transporteren te beginnen op

adres 1.

Opm.20e HOK—opdracht mag gegeven worden terwijl het ver:orgingeprogramms zich
remds in de toestand OK bevindt; hij heeft dan geen effect. Het sanhaken van
dergelijke "overbodige" HOK-opdrachten asn nog actiave ketans moet in het algsmeen
niet gestimuleerd worden: in het algemeer (dwz. bij ingewikkeldere appsraten) kan
nl. de OK~toestand bij de uvitvoering van de nog voorafgaande schakels verlaten
worden en de oorspronkelijk gverbodige HOK-opdracht zou den plotseling wel effect

krijgen, sn waarschijnlijk een ongewenst effect!

Opm.% Het codewoord van de startechakel, waarasn het verzorgingsprogramma in
de UK-tosstand zou willen beginnen, maar wat niet doorgaat, omdat het drukwerk
zich niet bevredigend san Charon voordoet, zodat de overgang naar NBX NINNEMEMK
plaatsvindt, wordt nist geraadpleegd. Als dit ean HOK—gpdracht was, raakt het
verzorgingsprogramma dus toch in de NBK-toestand en deze HOK-opdracht krijgt dan

niet het slotwoord = + 0.
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c,!. Controlelichten op het teleprinterdrukwerk,

6.1.1, Rode #n groene knop.

ODe besturing van het teleprinterdrukwerk kent twee tomstanden, genaamd
"rood" respectievelijk "groen'. Oe heerssnde toestand wordt sangegeven door het
branden van een rood, resp., graen controlelichtje. ¥ilMMX Verder bevinden zich
bij de teleprinter een rode en een groens knop; door esen van deze beide in te

drukken kan men de teleprinter in de overeenkomstiige toestand brengen.

Boven hebben wij de teleprinter MEXEXXM¥ beschreven in de groene toestand.
In de rode toestand zendt de teleprinter geen synchronisatiesigrnalen naar Charon.
Zodoende kan men door op de rode knop te drukken het teleprinterdrukwerk even
stillegen ~bv., om het papier te verschikken- en daarna, door het drukken op de
groene knop het teleprinterdrukwerk weer vrijgeven en wel zonder dat deze ingreep
tot Charon (en dus evermin tot de basiamachine) is doorgedraongen. (Hat drukwerk
heeft zich even gedragen als een heel langzeaam apparaat, maar "real time" over-
wegingen spelen geen rol in de logica van het samenspel tussen basismachine en

Charon, noch tussen Charon en de randapparltuur.)

Zodra Charon metterdsad wacht op sen dergelijke synchronisatiesignalering,
die voorlopig achterwege blijft, omdat het apparaat zich in de rode toestand be-
vindt, wordt de operateur hierop attent gemaakt, doordat het bijbehorende rode

lampje gmat flikkersn.

6.1.2. Het papiercontact.

Als in hst telesprinterdrukwerk het papier dreigt op te raken, wordt dit
mechanisch gedetectesrd. Dit heaft tot gevolg, dat bij einde van het papier
1) men speciaal waarschuwingalichtje op de teleprinter gaat branden

2) de beaturing van het teleprinterdrukwerk overgast in de rode toestand.

6.1,3, Het attentiesignaal,

Als het ijzeren kruis is gedrukt en 100 msec later de lintkleur zwart is,
dan gaat men wit attentiesignaal flikkeren, dat door de operateur kan worden
uitgezet, Door het ijzeren kruis nocit door sen lintkleurverandering te laten
volgen, kan men er voor zorgen, dat het flikkerlicht alleen na esn zwart ijzeren

kruis wolgt.
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7. e bandlezar,

De betekenis van de centrale administratie ARD t/m AR3 is normaal izie 3);
de layout van de startschakel, die drie woorden omvet is als in 4.1 beschreven,

de hetekenis van het codewoord in labelL1} ig:

labeli1]: codewoord
als codewoord bestaat uwit louter nullen, dan HOK-opdracht, anderas
tellingde=l = lengte van de rij (waarbij tellingdeel = O
de lengte = 512 voorschrijft)

adresdeel = heginadres van de woordenrij - 1 .

Het Charonprogramma, dat e bandlezer verzorgt kent drie toestanden, genaamd
0K, N8K (Niet Bedrijfs Klaar} en E8 {Einde Band). De toestand van het verzorgings-
programma wordt ten bate van Charon in het tellingdeel van ARG bijgehouden. Ten
bate van de basismachine, die na afloap van eslke startopdracht moet kumnen vast-
stellen, hoe deze is uitgevoerd, wordt in het tellingdeel van mlk slotwoord de
op het moment van invulling heersends tosstand genoteerd. In beide tellingdelen

geldt de codering:

saa OO0 000 000 - 0K
111 111 111 NBK (Niet Bedrijfs Xlaar)
111 111 110 E8 {Einde Band)

De overgang naar de toestand NBK vindt (zie 6.) weer slechts plaats, wanneer
het verrzorgingsprogramma, vlak voordat het in de toestand 0K een startopdracht
zou gaan asnhalen, de aanwezigheid van de corrsct aangesloten bandlezer niet
nasr tevredenheid kan vaststellen. Ven deze startopdracht wordt het codewoord
dan niet gersadpleegd en Charon gaat direct over tot de afsluitingsriten (met

vermelding van de inmiddels heerssnde NBK in het slotwoerd).

In de toestanden NBK sn £B worden startopdrachten symbolisch afgewsrkt, dwz.
Charon kijkt, of het codewoord de HOX-opdracht is, zoja, dan gaat het verzorgings-
praogramma over in de toestand OK {met vermelding van een slotwoord = + O), zZo nee,
dan wordt de opdracht meteen afgesloten met vermelding van de heersende toestand

{NBK of EB) in het slotwoord.

Wenneer de OK-status geldt en de bandlezer lijkt zijnm correcte aanwezigheid
te bevestigen, dan wordt de nieuwe startopdracht normaal verwerkt. Is hij een

(overbodige) HOK-opdracht, dan wordt hij als zodanig uitgevoerd, anders wordt
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tet feitelijk bandlezen geinitieerd. Bij de acceptering van de startopdracht wordt
het codewoord uit de heersende schakel im AR overgencmen. Per gelezen oponsing
neemt Charcn tweemaal contact met hat geheugen ap,. In het eerste geheugencantact
met ARZ (het zg. lopende codewoord) wordt het tellingdesl (mod 512) met 1 ver-
lasgd en het adresdesl (mod 218) met 1 verhoogd. Is het resulterende tellingdeel

= 0, dan is het nu volgende woordtransport het laatate van de startopdracht. In
het geheugencontact, volgend op dat met ARJ wordi de gelezen ponsing, san de meest
significante zijde aangevuld met nullen, ingevuld ap de geheugenplaats, die wordt
aangwe aangewezen door het zojuist in AR3 weggeschreven adresdeel. Tevens wardt
bij het lszen van elke ponsing geinapecteerd of de detectie van het einde van de
hand slarm geeft, zo ja, dan gaat het varzorgingsprogramma tot de afsluitingsriten

ver
van deze startapdraché% na perst de toestand EA heersend te hebben gemaakt,

Oom. Er wordt dus altijd temminate 1 ponsing ten gevolge van de geacceptesrde
trangspartopdracht gelezen. Na elke ponsing wordt earst gevraagd naar het bandeinde,
z0 nee, dan wordt pas getest, of de afsluiting tengevolge van tellingdeel = O

aan de beurt is. Ala het slotwoord EB EB vermeldt, kan de startopdraecht dus

we} volledig zijn uitgevoerd! Het symbolisch afwerken verstoort ARD niet:

wanneer de startopdracht op grond van Einde Band is beeindigd, bevindt zich in

het tellingdesl van AR? het ontbrekende aantal ponsingen, in het adresdeel het

adres van het laatst gevulde woord.

Ce bandlezer leest met een snelheid van 1000 ponsingen per seconde; afgezien
van initieri&- en ¥XI afsluitriten belegt het leesproces het geheugen van de

machine voor ,.62% procent ven de tijd.

Oe bandlezer kan ingesteld worden op het lezen van S-, 7- of 8-gats bard.
Deze bandbreedte wordt niet geacht bij te dragen tot de informatie, programma-
technische is de heersende bandbreedte niet detecteerbaar. In het geheugen wordt
een gat in =en ponsing door men 1 en geen gat door een O voorgesteld; de indiztele
pasities in een porneing worden in volgorde op de minst significante bitposities
van het woord afgebeeld, =n wel zo, dat de aporen, tosgevoegd aan d2 en d% aen
beide zijden van de “sprocket holes" liggen. Oe bandlezer leest alle canfiguraties

ongeinterpreteerd, ock "blank tape” en "all holes".

NB. In de banclezesr zitten buffars voor twee ponsingen. Dit heeft tot gewolg,
dat na bandverwisselen de eerste twee ponsingen, die tot Charon doordringen,
de laatste twee van de vorige band zijn, Na aanzetten van de machine zijn de

eerste twee gelezen ponaingen ongedefinieerd.
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Je band passeert in volgorde
1) een detector voor het einde van de band
2) de rem
31} het leesstatian
4) de aandrijving.

DOe uiteinden van =en band kunnen daardoor niet gelezen worden,

Oe bandlezer is eveneens uitgerust met een rode en een groene knop #n bij-
behorende controlalichtjes; ook hier flikkert het rode licht als Charon metter-
daad wacht ap men achterwege blijvend synchronisatiesignaal van de bandlezer
{"een hangende startopdracht"}. Wanneer Charon op grond van het tot hem door-
gedrongen signaal "Einde Band”" een startopdracht afbreekt voert hij tevens de
bandlezer in kwestie over in de rode toestand, het indrukken van de groene
krnop heeft slechts effect, wanneer er nogsgkldoend lange band in de bhandlezer
ligt. Het indrukken wvan de rode sn de groene knop dringt als zodanmig niet tot

de machine door, evenmin als het band verwisselen in =en rode bandlezer.

Als er over een bandlezer een band tot en met het einde gelezen is, moeten
ar, voordat een vclgende band over die bandlezer gelezen kan worden, twee dingen
geheurl zijn:

1] de basismachine moet een HOK-opdracht aan deze bandlezer hebben aangebaoden
2) de operateur moet een nieuwe band hebben ingelegd en dit met het drukken op
de groene knop daarna hebben bekrachtigd,

Oe wvolgorde van deze twee gebeurtenissen doet niet ter zeke,

8. De bandponser.

Oe centrale administratie op de plaatsen ARO t/n AR3Z, evenals de layout
van de atartschakel zijn bi] de bandponser even normaal als bij het teleprinter—
drukwerk {zie 6). Teleprinterdrukwerk en bandponser worden nl, door identieke
Charon-programma's verzorqd. Nu bepalen de laagste 7 bits van het woord, dat
naar de ponser gestuurd wordt, wat er wordt geponat, de overige 20 zijn irrele-
vant., De toevoeging van de bitposities in het woord &an de sporen op de band is

als bij de bandlezer.

Het Charonprogramma, dat de bandponser verzorgt, kent vier toestanden,
gensamd 0K, NBK (Niet Bedrijfs Klaar), EB (Einde Band) en ASL (AfSLuiting). Oe

toestand van het verzorgingsprogramma wordt ten bate van Chareon in het telling-
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deel van ARO biigehouden. Ten bate van de basismachine, die mna afloop van elke
startopdracht moet kunnen vaststellen, hoe deze is uitgevoerd, wordt in het
teilingdeel wvan elk slotwoord de op het moment van invulling heersende toestand

genoteerd. In beide tellingdelen geldt de codering:

000 000 000 0K
111 111 111 NBK (Niet Bedrijfs Klaar)
111 111 110 EB (Einde Band)

111 111 101 ASL (AfSLuiting)

De overgang naar de toestand NBK vindt (zie 6) weer slechts plaats, wanneer
het verzorgingsprogramma, vlakl wvoordat het in de toestand 0K een startopdracht
zou gaan sanhalen, de aanwezigheid van een correct sangesloten bardoonser niet
raar tevredenheid kan vaststallien, Van deze startopdracht wordt het codewgord
niet geraadpleegd en Charon gaat direct over tot de afsluitingsriten (met vermel-

ding van de inmiddels heersende NBK in het slotwoord).

Oe overgang naar de toestand ‘BB vindt olaats, wanneer het verzorgingspro.ramma
in de OK-toestand aan een nieuwe startopdracht wil gaan begimnen, de bandponser
zijn corrscte sanwezigheid 1lijkt te bevestigen maar de detector op het einde ven
de band alesrm qeeft. Van deze startopdracht wordt het codewoord H¥X niet geraad-
pleegd en Charon gaat direct aver tot de afsluitingsriten (met vermelding van

de inmiddels heersende E3 in het slotwoord).

In de toestanden NBK &n EB worden startopdrachten symbolisch afgewerkt,
dwz. Charon kijkt, of het codewnord de HOK—opdracht is, zo nee, dan wordt de
opdracht meteen afgesloten met vermelding van de heerssnde toestand (NBK of E£8)
in het slotwoord, 20 ja, dan bewerkt de HOK-opdracht bij NBK de overgang naar
OK (met slotwoord = + 0} en bij E8 de overgang nsar ASL (met vermelding ven de

inmiddels heersende ASL in het siotwonrd),

Niet symbolische afwerking treedt oo, wanneer het verzorgingsprogramma
in de toestand OK of ASL aan een niguwe startopdracht wil beginnen. 0Oe enige
verschillen tussen deze twee toestanden zijin
1) de test van correct asngesloten zijm Blijft bij ASL achterwege, de overgang
ASL - N8K komt dus niet wvoor
2) de test van alarm van de detector van het einde van de bamd BifxASk blijft
bij ASL achterwege, de owvergang ASL — EB komt dus ni=t voor
3) bij ASL heeft de HOK-opdracht het neveneffect, dat de bandpons=r in de raode
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toestand xomt en een lichtje "Band Verwisselen" op de bandponser gast pranden,
Voor de verwerking van de feitelijke paonsopdracht (in toestand 0K of ASL) verwij—

zen we naar sectie 6, het teleprinterdrukwerk.

Als het einde van de band nadert, krijgt de laatst normaal verwerkte pons-
apdracht nog de OK-melding in het slotwoord, van de eerste met de EB-melding is
niets meer geponst, Met een HOK-opdracht krijgt de basiamachine het Charonprogram—
ma in de afsluitingstoestand, waarin alarm van de einde-band-detectie genegeerd
wordt. De programmeur heeft dan nog de gelegenheid (minstens anderhalve meter
band) om een speciale afdluitcombinastie op de band te ponsen (deze mag uit meer
dan een startschakel zijn opgebouwd}, Een volgende BK HOK-opdracht brengt M
het verzorgingsprogramma weer in de OK-toestand, {en wet de basismachine be-
treft kunnen de volgende startopdrachtsn alweer @angeboden worden', de bandnonser

. Jinclusief net resetten van net 12
is echter nog rood, totdat de operateur een nieuwe rol heeft ingelegd’ en op de ta

(¢

groene knop heeft gedrukt.

Opm. In de rode toestand wordt alarm van de einde-band-detector niet aan Cha-
ron doorgegeven, Wanneer na de tweede HOK—opdracht de basismachine alweer opdrachten
voor de volgende band asnbiedt, kan als de operateur nog geen band verwisseld heeft
het pind= van de ecrste band dus niet voor dat ven de tweede aangezier worden.

Het drukken gp de graene knap heeft qeen effect, wanneer het lichtje "fBand Verwis-

selen" nog brandt.

9. De klok,

Oe klok is onveranderlijk apparaat nr. 39, Hij werkt onafhankelijk van de

AF en heaeft drie functies.

3.1, Om eigenliike klok,.

Eike 10 msec wordt ARO (mod 227) met 1 verhoogd. Qe cyclus van dit

telproces is van de orde van grooite van twee weken,

Gelijkzetten van de klok: vandenpostsen [STVAR gnd MLV, seiljknet-en,
Famyep o - b
moetsen (HLTAN an. T )

5.2, De kookwekker, —

£lke 10 maec wordt het adresdeel van AR1 (mad 218} met 1 verminderd. Als
ARY hierdoor totasl = + O wOrdt , wordt het tellingdeel van ARY =0N0 000 004

gezet en IF:= true, maw. de ingreep van de kookwekker kan plaatsvinden, Wie deze

-
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ingresp niet wil hebben, kan hem dus definitief onderdrukken door het telling-
deel van AR1 meteen # O ta maken. De maximsle looptijd van de kogkwskker is

circa 40 minuten.

9.5, Ds apparaatwskker.

§lke 10 meec wordt hat tellingdesl van AR2 mat 1 { mod 512) verminderd.
Als het resulterends tallingdeel = O wordt en het adresdeel van AR2 = NR # O
is, dan wordt
1) van het apparsat met apparamtnummer = NR de LVAF = true gezet

2) AR3 in AR2 overgenomen.

Men initimert dit proces dour esnmalig AR2 =n ARZ met hetzelfde ts wvullen,
Men ksn met ds apparastwekker een aangswezan apparaat om de xoveel tijd srgens
nota van laten nemen, met sen maximum periode van circa vijf seconden, een faci-
litmit, die in sommiga on lina toepassingen ven interssse is. Door in AR2 bv.

+ O in te vullen schekelt wmen de apparastwekker uit.



EwD149 - 22

10. Het aanschskelen van de machine.

Als de machine wordt aesngezet, dan komt hij in de toestasnd, die ook te
bereiken is door het indrukken van LS (Laatste Schakelaar) op het wegklapbare

gedeslte van het bedieningspaneel. Dit heeft de volgende effecten:
Alle randapparatuur komt in de rode toestand.
Charon komt in zijn rusttoestand en dost nists.

De basismachine komt in de zg. statischs stop, dwz. doet ook niets en is

zelfs voor het ingreepmechanisme niet ontvankelijk.

De regulerende flipflops hebban na afloop de volgende waarden
IV = trus {Ingreep Vergunning}
OV = false (Onderzoek Vergunning)
alle AF = false
alle IF = false
alls LVIF = trus
alle LVAF = true (Luiltnr Vergunning AF, interns Chsren flipfiops)
alle LVCA = falsa (Luister Vergunning Communicatis Aankondiging, eveneens intarne

flipflops vesn Charon)

In deze instsllatistcestsnd (sn allaen in deze installstietcestand)hesft
inititel rogramma

het indrukken van hetzij IP f}mruﬁ hetzi] NB(Num-al Begin) effect. De bespre~

king van het effect van de toets NB wordt uitgesteld tot de bshandeling van het

tandenpoetsen,

10.1 Het Prille Begin.

Het indrukksn van de toets [P heaft tot effect, dat de basismachine govergsat
in de dynsmische stoptoessiend, dwz. hij doet nog steeds nists masr is nu wal
voor ingrepsn ontvankelijk; dasr (zie 10} alle IF's felse 2ijn, treedt het ingreep-~

I PR ’JT“‘ [ y
3% oTe wonTTa Z - _'L:e?.ITL.

'y

mechsnisme voorlopig niet in werking. In 7 wcC

Verder wordt Charon geatart in esen speciaal prograsma —genasmd het prille
begin— det via esn vasta, installatisafhankslijke bendlezer op een heel speciale

manier band gaat lezen,
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Op deze band komen woorden veor, als volgt gecodeerd in vier opsenwvolgende
heptades; de leesrichting is van boven nasr beneden, de positie van de sprocket

holes is door wat extra ruimte weergsgeven. Weer stelt esn)pﬁﬁl; sen 1 voor,

1 d26 d25 d24 d23 d22 d21
d20 d19 d18 d17 die dis di4
di3 d12 411 d10 d9 48 d7
do d5 d4 d3 d2 di o0

Voor en achtsr asn de band kisze men een bshoorlijk stuk blank.
Het leesprogiamma skipt eventusle extra blanke haptades voor elk woord; het
eerets woord, dat van de bend gelezen wordt, wordt geinterpretesrd als code—
woord, zij het dat de opesnvolgende woordtransporten naar het geheugen nu niet
betrekking hebben op ankele heptades maar op hele woorden. Zodra deze startop-
dracht is afgslopen keart het prille begin terug naar ds toestand, waarin het
serst volgends van de band gelezen woord weer als codewoord wordt geintarpre=

tesrd.

Het IP-lszen wordt door Charon besindigd, zodra hij een codewoord
bestaands uit louter nullen zZou vinden, dwz. op het goede moment de confi-

guratie 1000 000
0000 000
0000 000
0000 000

Het beeindigen heeft wvoor Charon tsn gewolge, dat hij in de normsle
rusttoestand (*niets te doen™) overgast{tijdens het IP~leren was zijn toe—

stopt en vliift sroe

stand nog wal sen beetjs bijzondsr); de betrokken bandlezer,

met LVAF = frue er. LVZA = true ipoetsen is niet noodzaxelijk)}

INES PTTNR S WIGTE L G0 e sepoetst eyrcen ./ Tenslotte zat Charon
onathankelijk van IFT van de bijbehorendes bandlezer de IF = trus. Tenzij SVA
(Stop Volgande %) imnsank in stast, vindt in de basismachina nu onmid—
dellijk de normale ingrsep plasts vie H{24]. (Staat SVA wel in, dan blijft de
ingresp hangen met in de opdrachtteller allemaal snen (2118 - 1), totdat de

machine wordt docrgestart.)

NB. Asngezien het lsisn van hat prills begin san geen enkals vorm van
paritsitscontrole is cnderworpen, verdisnt het aanbeveling, met het prille

begin niat al ta vasl mesr dan nodig in te lezen,
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10,2, Oe tandenpaoetaer,

O0e tandenpoetser is voor alle installaties apparaat nr, %8, Men start de
tandenpoetser door {na aanbieding van mer startopdracht) zijn AF op true te
zetten, hij meldt voltooiing van zijn actie door zijn IF op true te zetten,
0it alles gaat buiten AFT en IFT om, die bij de tandenpoetser niet bestaan,

(AR1, AR2 en ART worden niet gebruikt.docr het tandenvoctssro ramna),

Startopdrachten voor de tandenpoetser kunnen niet geketend worden, men

plastat ze stuk wvoor stuk in ARD, De betekenis van de hits van ARD is dan:

d26 t/m d20: alle = O LVCA:= false
niet alle = 0O LVCA:= true

419 t/m d18; beide permanent = 0

417 t/m d11: alle = 0 LVAF:= faise
niet alle = O LVAFi= true

d10 t/m dé: irrelevant

db t/m d0: nuwner van het te poetsen apparaat.

Het postsen van een apparaat betekent
1) dat de slectronische besturing van het apparast in de "thuisstand" wordt
gebracht
2) dat de LVAF en de LVCA woor dit apparaest gezet worden volgens specificatie

van de startopdracht.

Oe LYAF's en LVCA's zijn interne flipflops van Charon en voor elk apparaat
ia er zo'n paar, Us LVAF {(Luister Vergunning AF) bestuurt of Charon een actie
zal ondernemen op het true zijn van de bijbshorende AF; de LVCA (Luister Vergun-
nig Communicatie Asnkondiging) bestuurt, of Charon een actie ral ondernemen op
de asnwezigheid van de bijbehorende zg. Communicatie Aankondiging (een "synchro-

nisatiesignalering” van het apparsat naar Charon}.

Voor de klok moet LVCA trum zijn en is de LVAF irrelevant, voor het
toetsenbord moeten LVCA en LVAF beide true zijn, voor de tandenpoetssr mast
LVAF true zijn (laat hem dus z0); wvoor "normale appareten’” {teleprinterdruk-
werk, bandponser, bandlezer, regsldrukker, plotter, trommel) moet LVAF frue

LVCA
en KX false zijn,

N8, Het tandenpoetsen verzorgt geen initiering van de centrale admindstraties,

dit moet dus rechtstreeks door de basismachine gedaan worden
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11, De foutbehsndsling.

De foutbehsndeling is altijd apparast nr. 37. De betekenis van de centrale

administratie is

ARQ: besisadres centrale administratie eersts fout
ARY, tellingdeel: IFT
adwesdeel : ongelijk nul
AR2: ongebruikt
AR3s basiaadres centrale administratie van volgende fout.

Zodra in sen van de Chnroni)rogr—ma's een pariteitsfout wordt gesignaleerd
bij het aanhalen van een woord uit het gmode geheugen, dan wordt
1) het woord mat de foute pariteit in hst geheugen teruggeschreven, net zoals
het dear werd aangetroffen
2) het hesrsends Charonprogrewma, na LVCAi= LVAF:= false {zodat het tot nader
order niet meer actief zal worden) onmiddellijk onderbroken
3} ondar meegave van het adres van de ARQ behorende bij hat ondsrbroken Charon—
verzorgingsprogramma wordt de foutbshandeling fucke mwe )t} onmiddellijk gestart izor
het true maken van de LVCA,
Dit besissdres van de centrale soministratie wordt door de foutbehandeling
verwerkt als ssn karakter van het toetssnbord door het toetssnbordprograwma:

Af AF gnd LVAF then ARQ:= basisadres slse AR31= basisadres; AFi= false;
IFTim IFT + 1 (mod 512); if O < IFT then IFi= true '

De resctie op de ingreep van de f‘outbchand-ling stelt de basismachine woor
esn esasntiele hasastsitustie; bij cumulatis van fouten raskt de besismachine hest

spoor bijster.

Opmerking . JOUEMEIK tywrt X SOMORENSSEIK 3008 & i LI KO NI EE XG0T 0l £ U0RN & XONNEY & X0
ppoetssxwocienx Als er bij de tandenpostser sen pasriteitsfout cptreedt, is men
op LS ssngewmzen om wesr greep op de machine te krijgen!

———— W U i W e i e b L i M= Sy e vw— v i e S mme WET e G G e - —— e ——b—

Toesvoeging aan 10,,2..18 Ng aanzettsn of LS kan men, beshalve op IF ook drukken op NB,
T f = - 1 -
Men forceert dan van de tandenpostser true sn krijgt een ingreap via H[_24].



